

青山排闼相迎送，碧水拂堤渡去来

## 从襄阳城到白帝城

□李樱琪

“一座襄阳城，半部三国史”。初进襄阳，首先想到的词是“辽阔”。湖北虽位于秦岭淮河线以南，却已有了几分北地的辽远清旷。日暮时分，微凉的晚风托起一阵阵喧嚣的蝉鸣，澄澈的天穹抹开一痕痕绚丽的云霞，汉江水无言东流去，古城墙静默伫立。目之所及，夕光笼天，天朗气清。

夜幕渐垂，汉江对岸高楼大厦上的荧屏也纷纷亮起，在江面投下五光十色的摇曳光影。襄阳曾用名襄樊，取襄阳与樊城各一字组成，江这边是襄阳，江那边是樊城。不知此处是否确为三国时刘备携民渡江处，但晚游铺满灯辉的宽阔江面，仍不禁感叹刘备携十余万平民渡江是何其惊人的壮举，黎民百姓又是如何地思得

明君，即使是扶老携幼、将男带女也要追随刘备的渡舟。而如今，驾车渡江只需五分钟，江面上有数艘金碧辉煌的游轮劈波斩浪，天堑已成通途。

第二天，造访诸葛亮躬耕

垄亩、刘备三顾茅庐之地——隆中。隆中距襄阳城约13公里，颇为荒僻，放眼望去，崇山峻岭连绵不尽，清流素湍奔涌不息，有接天莲叶婷婷袅袅，亦有参天古柏郁郁青青；有林鸟掠空，鸟鸣宛转，亦有树蝉振羽、蝉鸣鼓噪。无论乎卧龙、凤雏、水镜、元直等一众荆襄名士皆隐居于此，丞相“淡泊”“宁静”的家训，与此景最相宜。

沿山路而上，便能看见据传为刘关张三人拴过马的古柏，以及诸葛亮居住的草庐所在。推开草庐柴扉，即是一小

院，踏进屋内，也算是顾了一回茅庐。每每想到刘备是在汉献帝建安十二年的隆冬先顾了两次茅庐，又在来年开春时再顾了一次方才求得卧龙出山。在冰雪消融、枯木逢春、万物复苏之时，刘先生推开了问鼎华夏的大门。然而这日迟梦方醒的草堂春睡大抵是诸葛亮的最后一觉好梦了，因他此后无一日不殚精竭虑、夙夜筹谋，当真是“两表酬三顾，一对足千秋”。草庐虽小，诸葛亮却正是在此为刘备擘画了三足鼎立的蓝图。

离开隆中时，两畔芳草

灿烂，一路禾麦青青。傍晚离开襄阳，搭乘一个半小时的高铁，便到了奉节。一出高铁站，江岸的群山便化

作参天耸立而绵延不绝的黑影扑面而来，不禁被一种原始的力量所震撼。此时虽已入夜，港口却船只星罗棋布、灯火熠熠荧光，在漆黑一片的暗夜中圈点出山与水的分界线，好似满天星斗掉落水面。乘车过江，穿行在浓郁如墨的夜色中，杜甫笔下的石上藤萝月、洲上芦荻花仿佛就在眼前。

虽早已知道李白的《早发白帝城》和刘备的托孤发生奉节白帝城，但直到踏上白帝岛，才知杜甫的千古第一律《登高》正是寓居此处时所写，才知刘禹锡的《竹枝词》亦是采此地民歌之调律而作。奉节曾是夔州治地，夔州在古时蛮荒偏僻，杜甫和刘禹锡均是被贬于此。有趣的是，泛舟同一弯澎湃长江水，登临同一方巍峨白帝城，

杜甫看到的是“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”的沉郁悲怆，刘禹锡看到的是“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”的柳暗花明。

拾级而上，可见远处的夔

门陡峭狭窄，岩块如刀削般直耸，崖上无一草一木。灼灼日光下，长江自天际弯绕而来，潮水拍撞在白帝城墙边，啾啾作响。虽暑热蒸蒸，但怀揣对季汉君臣的追思，每登一级阶梯，心中的敬意又多一分。抵达山顶的白帝城，昔日古隆中的清雅宁静历历在目，耳畔仿佛仍能听见当年的夏蝉鸣叫。

青山排闼相迎送，碧水拂

堤渡去来。从襄阳隆中到奉节白帝城，刘备走过了十五年，而我只用了一天。

在茫茫的人海中，失散的同伴难以重逢，何况身在异乡他国，远隔千山万水。

## 同桌，你还好吗

□顾泽元[澳大利亚]

同桌，碰到一起仍旧会说上几句。当年我的学习成绩斐然，她常来我家温习功课，有时我也去她家一起学习，准备迎接人生的第一次升学考试。1966年“文革”开始了，原定的升学考试取消，直到1967年11月才就近分配升中学。我和同桌分在同一所中学，但在不同的班级。由于不一起上课，难得有见面机会，偶尔相逢，只是点头而已。

1970年4月，我们这一届毕业生了，全分配到农村。我分配到江西农村，临行前与亲友一一告别，但一直没有见到同桌，决定去她家告别一声。刚到她家门口，她正好站在那里，我上前告诉她，我明天要去江西插队了。她说，我知道了，我想你一定会来告诉我的。接着说，我一个星期后也要去老家务农了。说完话相对无言。

第二天一早，父母送我到学校的集合地点，然后乘客车去码头搭船。上车后不久，客车缓缓开动了，我在车窗前忙着与父母告别。蓦然，一道熟悉的眼光、一个熟悉的身影出现在我眼前，同桌就站在不远处，默默地看着我。我连忙挥手招呼，她依旧站在那里，与我挥手告别，双眼闪着泪光。

五后回上海探亲时，路上遇到同学大雄，彼此聊了一会。临别时，他说：“我在上周看见秋华了，她还问起你，你快去看看她吧。”与大雄分别后我直接去了同桌家。不巧，她家没有人，“铁将军”锁门。邻居告诉我，同桌早晨回去无锡了。

又过了几年，我终于回到上海读书。一天在同桌家门口看见她的母亲，手里抱着一个小孩，我上前和她交谈。原来同桌回乡后，干了几年水田农活，后来就抽调到县办工厂上班。前两年才结婚，丈夫也在当地工厂上班。现在生了孩子后，就托她妈妈照顾。我仔细看了那眉清目秀的小女孩，真可爱！就像看到秋华童年的模样。

在茫茫的人海中，失散的同伴难以重逢，何况身在异乡他国，远隔千山万水。我只能向同桌送上深深的祝福，问候一句：“同桌，你还好吗？”

我甚至没有所谓的“小目标”，只想做一个慈祥的老人，让后代在我百年以后说：“悠悠我祖，肇自湖南”

## 换证感怀

□杨新成

身份证快到期了……我申请换证后十天收到了新证。对比新旧证，我发现了“三个变化”和“一个不变”，感慨万千。

“变化一”是住址。住址已由政府所在地变为个人商品房所在地。1994年7月，我从湖南大学毕业后分配到广州工作，当时只有一个派遣证，办证只能落户在政府所在地。30年来，我掏出身份证时总是自豪：你看，我是政府的人。现在，住址变更为2008年9月购置的商品房地址——我已是社会的人……失落的同时，却为自己的进步感到自豪。经过多年奋斗，我在广州不仅有了房子，还有了妻子、孩子，还有了同事、亲戚、同学、邻居。

“变化二”是期限。有效期限的下限时间已由一个数据变更为长期。年过五旬了，古人说，“五十不起房，六十不裁树”。生命是一件奢侈品，今

日，明日可能就碎了。长期，那是政府对我的期许，希望我在继续工作的同时，保持健康的生活方式，活得长长久久，直到永远。当然，这是一种“但愿人长久，千里共婵娟”的美好祝愿。

“变化三”是容颜。旧证上的青涩，带着扑面而来年轻气息；新证上的稳重，是经历岁岁年年以后归来的大气。她说，我有些像领导了，大致指内穿白衬衫、外穿藏青色T恤，行政色彩浓厚。经过30年修炼，我没有成为行政上的领导，倒成了一名专业研究人员。凝视新证上的自己，我感到自豪。30年以来，我没有大吃大喝，也没有大病大灾，更没有大起大落，算是比较自律……为此，我看起来显得年轻。我知道，年轻是相对的。今后，我甚至没有所谓的“小目标”，只想做一个慈祥的老人，让后代在我百年以后说：“悠悠我

在，明日可能就碎了。长期，那是政府对我的期许，希望我在继续工作的同时，保持健康的生活方式，活得长长久久，直到永远。当然，这是一种“但愿人长久，千里共婵娟”的美好祝愿。

“变化三”是容颜。旧证上的青涩，带着扑面而来年轻气息；新证上的稳重，是经历岁岁年年以后归来的大气。她说，我有些像领导了，大致指内穿白衬衫、外穿藏青色T恤，行政色彩浓厚。经过30年修炼，我没有成为行政上的领导，倒成了一名专业研究人员。凝视新证上的自己，我感到自豪。30年以来，我没有大吃大喝，也没有大病大灾，更没有大起大落，算是比较自律……为此，我看起来显得年轻。我知道，年轻是相对的。今后，我甚至没有所谓的“小目标”，只想做一个慈祥的老人，让后代在我百年以后说：“悠悠我



休戚与共(中国画) □罗玉鑫

## 晚晚好彩·福彩 A10

## 广东福彩责任彩票报告出炉

去年累计筹集公益金63.15亿元

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 粤福彩 插图 采采

7月27日，广东省福利彩票发行中心发布《广东省福利彩票责任彩票报告(2023年)》，以翔实的数据、丰富的实例展现了广东福彩2023年责任彩票建设成果，让社会公众进一步了解福彩发展历程及公益金使用情况，体现福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和公益属性，唤起社会各界对福彩公益事业的共鸣与支持，携手福彩，与善同行，共同为困难群体送去关爱与温暖。

报告显示，2023年广东省全年累计销售福利彩票216.69亿元，累计筹集福彩公益金63.15亿元，为增进民生福祉，推动社会福利和公益慈善事业发展、助力第三次分配作出积极贡献。



责任管理实践，确保责任理念贯穿于决策和运营全过程，推动责任彩票建设不断深化。

报告显示，2023年，广东福彩积极推动销售渠道创新工作，致力于构建新渠道与传统渠道的互补共赢格局，为购彩者提供购彩便利。2023年，全省多个地市在商业综合体、机场、高铁站等区域设立即开票网点，有效实现福彩销售模式的多元化，提升公众购彩体验。

广东福彩充分认识报告在建设责任彩票过程中的作用，将报告定位为披露履责信息、完善责任彩票管理、强化利益相关方沟通、展示责任彩票形象的重要工具，系统披露了合规营销、丰富游戏产品、公益金管理及使用、优化渠道建设、倡导理性购彩、提升服务质量、践行绿色运营等关键性议题。

报告主体内设置了“坚守责任初心 筑牢安全底线”“务实创新增效 激发发展动能”“关爱员工伙伴深化福彩形象”三个章节，展现机构年度履责行动与成效，全面回应了利益相关方的期望与诉求。

报告开篇设置“坚持党建引领 强化责任担当”“心怀为民责任 福暖南粤万家”两大责任专题，以及“数说·福彩2023”“荣誉·福彩2023”“大事·福彩2023”，突出展示年度履责重点与亮点成绩。这些栏目为公众提供了直观的年度回顾，增强了报告的可读性。

贯彻责任理念 开展责任实践

2023年，广东福彩立足把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，响应可持续发展目标，积极开展

责任管理实践，确保责任理念贯穿于决策和运营全过程，推动责任彩票建设不断深化。

报告显示，2023年，广东福彩积极推动销售渠道创新工作，致力于构建新渠道与传统渠道的互补共赢格局，为购彩者提供购彩便利。2023年，全省多个地市在商业综合体、机场、高铁站等区域设立即开票网点，有效实现福彩销售模式的多元化，提升公众购彩体验。

广东福彩充分认识报告在建设责任彩票过程中的作用，将报告定位为披露履责信息、完善责任彩票管理、强化利益相关方沟通、展示责任彩票形象的重要工具，系统披露了合规营销、丰富游戏产品、公益金管理及使用、优化渠道建设、倡导理性购彩、提升服务质量、践行绿色运营等关键性议题。

报告主体内设置了“坚守责任初心 筑牢安全底线”“务实创新增效 激发发展动能”“关爱员工伙伴深化福彩形象”三个章节，展现机构年度履责行动与成效，全面回应了利益相关方的期望与诉求。

报告开篇设置“坚持党建引领 强化责任担当”“心怀为民责任 福暖南粤万家”两大责任专题，以及“数说·福彩2023”“荣誉·福彩2023”“大事·福彩2023”，突出展示年度履责重点与亮点成绩。这些栏目为公众提供了直观的年度回顾，增强了报告的可读性。

贯彻责任理念 开展责任实践

2023年，广东福彩立足把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，响应可持续发展目标，积极开展

## 彩票开奖公告栏

开奖时间:2024年7月29日

超级大乐透		第24087期	
前区号码	后区号码		
28 34 20 07 10 05 10			
本期中奖情况			
奖项	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	5	9672418	48362090
二等奖	2	7737934	15475686
三等奖	75	155962	11697150
四等奖	15	124769	1871535
五等奖	160	10000	1600000
六等奖	1069	3000	3207000
七等奖	15792	300	4737600
八等奖	31871	200	6374200
九等奖	33168	100	3316800
合计			148478808
本期全国销售金额:270914474元。			
87862035.97元奖金滚入下期一等奖。			
本期兑奖截止日为2024年9月27日，逾期作弃奖处理。			

## “南粤风采”36选7 第2024201期

36选7投注总金额:396904元			
中奖基本号码:30 32 34 11 36 24 特别号码:25			
中奖情况			
中奖等级			
中奖注数			
总中奖金额(元)			
单注奖金(元)			
总计奖金(元)			
开奖日期:自开奖之日起60个自然日内。			
本期销售金额:491724元			
本期中奖总金额:3922811元			
奖金金额:491724元			
本期兑奖截止日为2024年9月27日，逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。			